

郭維租先生曾任臺大醫院內科主治醫師，現開業於北市寧夏路，並為基督教
醫學協會委員，此次於百忙中為「綠杏」撰稿，謹致由衷謝意………編者

一、現在醫界的諸問題

「近來生意好嗎？」這是平常朋友見面時，習慣的問話。前幾天住在附近的刑警患感冒來找我，他也問起這句話。我回答他說「差不多。你呢？看報紙，你們生意也不錯的樣子。」於是兩人不禁大笑起來。實際上，醫師和警察生意好應該不是好的現象。現在我們想一想「生意」這個問題，記得十幾年前，光復不久，剛由日本回來時，被問這一句話，我的天真，竟不能了解其意思，回答「我並沒有做生意！」現在懂一點了，但是還不能同意「醫療是生意」這個想法。我想這不是我一個人的問題。至少很多人也是這樣想。因為生意是以營利為目的，而醫學應該另有崇高的目標，原則上大部份的人也認為這樣，政府也沒有對醫業課營業稅。我這樣說，並不否認醫療行為在原則上附帶金錢出入。醫務人員應該受適度的報酬，這是理所當然的。醫師生活要錢，醫藥器材也要錢，醫業的確也是一種事業。我只是說，醫業不是營利事業。這實在太簡單、淺顯的事，但往往被忽略，所以在此首先提出來給諸位參考。醫業往往被認為收入豐富的好職業，外行的人大多這樣想，許多醫藥學生，尤其是其父兄也是這樣想，其實，內行的人都知道，收入豐富的名醫並不多，大多數醫師雖不能說生活困難，但，也不能說何等富裕。如果說賺錢，路旁賣酸梅湯、冰水、西瓜等等的，還有種種職業，都是相當賺錢的。醫師的收入將來還可能減少。現在社會進步，醫療社會化是不可避免的傾向。醫療應該平民化、普遍化。但是在我們的社會，慈善醫院施設的普遍化，至少在最近將來是不可能。某種形式的醫療保險好像不可避免。現在在英國、日本實施的保險制度雖有許多缺點，尤其是日本醫界不滿最多，許多地方急待改善，但，我也知道一般民眾受惠甚多。我的小學老師回到日本以後患肺結核，雖是經濟困難的小公務員，也能受到相當久的現代治療。日本應該從事於提高醫師待遇，簡化手續，放寬診療限制等等必要的改革。但是一般說起來，他們辦的是對的。我推想將來醫師的收入將有平均化的傾向。壞的不會太壞，但是好的也不會太好。我想這傾

向是難免的。在民主、民生的現在，醫師的生活要考慮，平民患病時也應該能接受相當程度的醫療。將來醫師要積巨萬之富，看來是不容易的了。再來就是民衆的無知，當然大多數為平民，無知和貧困又有惡性循環的關係。在日常診療上，時有肺結核等病人，病了好幾個月才來求醫。問他有沒有受過治療。他說有，用了好幾千元，治了好幾個月，一點都沒進步。我不相信，詳細問他吃幾種藥片，打幾十針鏈黴素，他說吃了草根木皮，或胡蘆瓶裝的黑色藥丸，說是不知道西藥比中藥好。我們並不否認，有些生藥好像很不錯。實際上Chinine, Digitalis, Ephedrin還有最近的Rauwolfia serpentina等等，我們常用的最可靠藥品，有很多是生藥製煉出來的。我們祖先從古傳來的藥草很多，將這些藥品用現代科學來研究，從化學成分，動物實驗至臨床應用，細心來研究，這是我們醫藥學界的一大任務。不能讓密醫、偽藥流毒遺害。常看見有人患肺炎，陽炎等，已經有世界公認特效藥的病，只因無知，竟被密醫和偽藥危害到幾乎垂死，一面感到可憐，一面不禁憤慨。每天報紙上大刊特刊的中西醫藥廣告，銘謝啟事，不知有多少是真的，有多少是假的。有的性病總醫院廣告太精彩，曾有日本來的朋友認真地問我「台灣的性道德是不是那麼腐敗？性病真的這麼嚴重？」我否認了，我說明那是一部份的不正常現象，不負責而營業化的醫療廣告。據我所知，性病並沒有那麼普遍。言論自由是好，但，醫藥廣告不應該這樣自由。但，奇怪的很，我們却沒有取締虛偽的醫藥廣告的明確法律。我們了解在民主主義之下，盡量啟發民衆知識水準，虛偽廣告最後必不能發生作用而自然消滅。但是反過來說，報紙正是教化民衆的利器，不能放任地讓這些廣告流害無知的民衆。我們應該在醫師法裡面明確規定醫藥廣告的問題。聽說醫師法改革草案經過好幾年的準備與研究，終於到立法院審議的階段了。我們衷心希望諸位立法委員不要被「國粹」二字迷惑，應該以公正開明的態度，詳細調查中西醫藥的特點，明察現今醫藥界的趨勢，來制定一個適合現代中國的醫師法。談到中醫，這是一個大問題。

用科學方法研究所有中藥而將其收歸我們的藥籠中，這是最好的對策。這事還未能做到以前，所謂中醫可能還存續。在目前應該馬上做的是嚴禁他們用西藥或西醫技術治病。你想，沒有解剖、細菌、藥理等基礎的人使用西藥或西醫技術是多危險！我親眼看過一個有名的接骨師給骨折病人吃的「祖傳合骨散」竟是 Aspirin 用紅色素着色的。七、八年前一服取費五元，好賺不好賺？他沒有問病人關於胃的事情，假如病人有慢性胃炎或潰瘍，豈不是冒惡化甚至胃出血的危險？有的中醫高明的很，對氣管支喘息或關節炎的病人使用 Prednisolone 這種「祖傳祕方」，所幸只引起滿月面，並沒有誘發肺結核，糖尿病或胃出血。我忘了問病人那個中醫是不是青眼紅毛，但是這種藥應該是最近的，假使他有美國血統的祖先，也不應該有這種藥。將來醫師法應該嚴禁這種盜藥。許多「癌先生」對绝望的末期病人沒良心的亂投高貴藥（？）收很貴的藥費，明明是以詐犯法。以上幾點只是醫界問題的一斑，在此提起做參考而矣。

二、醫學與醫療

醫學是一種應用科學。近年來利用物理、化學、數學、電氣等等科學的智識與技術來研究人體的健康和疾病中間各種問題，獲得輝煌的成就。雖然生命的奧妙屬於造物主的萬能智慧，不能隨便啓曉，但近年來由病理解剖學、病態生理學（廣義，包含生化學）進而分子生物學的發展，使我們漸漸接近目標了。當然，蛋白質，尤其是細胞核物質的科學的解明與創造是兩樣事情。至少到現在，生命的創造是超過科學的範圍。科學能說明，解釋，改造，但是最根本的創造還是不屬於科學。

醫學是研究人體的生理與病理的科學，但最後目的是治療。不論那一方面的研究，總離不開實用。醫學的智識與技術應用於病人的治療，這是醫療，一個醫師要治療一個病人，實際上有種種問題，我們第一要注意的是，治療的對象不是一種病，而是患一種或數種病的人。這事實，病本身有種種問題，譬如肺炎有肺炎雙球菌引起的，有葡萄球菌等等引起的。一種細菌裡面也有無數的菌株，其病原力，藥劑感受性都有很大的差別。人體方面也有複雜的問題，各方面有形態上或機能上的個人差，有先天、後天的各種因素，對疾病的抵抗力，對藥劑的感受性有很大的差別。所以在治療一個病人的時候，要考慮很多的事情。初診病人的治療要特別小心。往往有神經質的病人會問「醫師啊！吃這藥一定會怎樣？」醫師實際上不易回答。事實上還是

要吃看看。但是在比場合要考慮病人心理，不能引起不必要的懷疑。我總是說「會好的，應該會好」總要保留一點。因為可能我們的處方不十分適當，不十分適合病症或體質，第二次診察時要稍微改變。看到相當利害的盲腸炎，應該勸病人早一點開刀。他可能問「不開刀絕對不行嗎？」我們應該說「不開刀很危險，應該馬上開刀」如果說絕對不開刀不行，而病人不聽話，自己買一點抗生素吃，冰冷局部而炎症至少暫時轉好（這樣事情並不少），醫師豈不是被無理解的病人看做亂說話的？其實這醫師勸他開刀完全正確，只是說明方面有一點不適當而已。醫師最好避免無謂的誤解。放射線和開刀不能治療的末期癌症，在常識上是不能維持幾個月，但，有時可能延長一年或二、三年。有時甚至數年間保持健康。雖然這是例外，但不是絕對不可能的。我們要告訴病人家族絕望情形時，不可忘記增添一句「普通………」或者「依現在醫學常識看………」一類的話，暗示例外不是完全沒有。我也有好幾次經驗，患嚴重肺炎、心臟病等病人，住院後用盡所有方法，還無起色，病人或家族希望在自己家裡死，自動出院，以後侥幸轉好，再來求診的。我們喜歡解釋是病症嚴重，藥物作用特別慢，回家以後始發現。實際上這是相當可能。但是，是不是以外還有什麼原因？我們實在不知道。回家待死，以外沒有事了，因此心裡反而平靜，促進恢復，這樣的心理的說明是不是可能？我們不知道。總之，我們不可思議的事，實在很多。

另一方面，醫師本身能力也不是無限。做一個人，有個性，做醫師有特別感興趣或有把握的方面，一面可能因不小心，研究不够或因先入觀念而犯錯。但是做一個醫師，他的學識，經驗，一定要到達一定的標準。在某種情形之下一定要考慮，處置的事情有一定的範圍，做一個醫師，對診斷、治療都應該有相當程度的認識，可以有自己的意見。但是對同一症例的意見，不應該差得太多。既然是一種科學，應該有普遍適當性。以上我所要說的就是，醫療是醫師治療病人，一個人對一個人的關係，中間有種種複雜的問題，有醫學上的問題，有倫理上的問題。上面主要說的是關於前者，下面要特別提出倫理的問題。

三、醫學與倫理

醫師治療病人，事關身體的故障，往往痛苦萬分，直接威脅生命。「醫乃仁術」這是古今東西公認的觀念。在本文首段已經提過了，醫療不能以營利為目的。學術高明，人格高尚的醫師自然病人多

，經濟較富裕，這是很好的，只是不要忘記對特別貧窮的病人同情，減免醫藥費用。假使有以營利為目的的醫師，完全是賺錢第一，享受爲先，他的醫術早晚會落後，而有不大有錢的病人也不敢來，慢慢就衰微了。社會是有連帶關係的，貧富過分懸殊的社會不會安定。人人希望安居樂業。固然政府方面應該進一步發展各項社會保障制度，但，各人也要盡其所能，幫助窮困貧弱的人。

有人可能說「連自己和家族也顧不了，何以能顧別人？」在此我要說生活水準的問題。我們說窮，平均收入比我們數十倍多的美國人也說錢不夠用。世界上生活比台灣苦的地方還有很多。我記得，約十年前有一位著名的醫界先輩對我們二、三個人說：「我在日治時代就開業，我很關心社會福利，我打算爲自己和家族貯蓄五萬元（等於現在的五萬美元），以後行醫專門爲貧苦人服務。大約經過十年，五萬元貯蓄起來了，我再考慮，假使發生不測的事，五萬元不够，要十萬元。再經過數年又貯蓄五萬元，計十萬元了，但是結果還是一樣。我還不能放心，照樣地貯蓄了不少金錢。但是錢是不可靠的，光復後幣值暴落，還有種種社會、經濟變遷，結果，只是留一點點而已。但是，日常生活還是過得去。金錢本身會失去價值，即使能够保持價值的時，其作用也有限。」這位現在已故的老前輩數十年的經驗談，實在對我們有益。這位前輩實在是好人，他曾想過爲別人服務，只是不够堅強，終於未能實現理想，匆匆離世了。

在此我要介紹另一位老前輩。他是德國系的法國人，徐懷哲（A.Schweitzer）博士，他是一個多藝多才的大天才，在三十歲的時候已經是神學與哲學的博士，在大學教書；另外，在音樂方面也有很高的成就，當他正在尋找直接爲人服務的最適當對象的時候，他看到巴黎的基督教傳道局送來的一份報告，知道在中非西部Ogoe河流域有很廣大的地方沒有醫師。住民在各種疾病猛威之下叫苦連天，一旦流行病發生，死亡的真是成千成萬，沒人照顧。徐懷哲受了很大的感動。這些黑人的痛苦實在不能袖手旁觀，尤其是，數世紀來歐美人的非人道行爲，實爲非洲黑人痛苦的一大原因。經過數日的熟慮與祈禱，他決心對他們醫療服務。他開始學醫學，經過數年的辛苦，終於完成醫學的課程，順利通過畢業考試。以後數年間，一面研究熱帶病學，一面募捐，演奏（他是第一流的氣筒風琴演奏者，有名的巴哈研究家）購買醫藥器材及一般生活用品。一切準備終於完成了。

一九一三年四月，當教會鐘聲告訴人們基督復

活的佳節，信徒們重新堅定信仰，決意爲耶穌傳福音、救世人時候，徐懷哲夫妻乘火車離開故鄉，踏上萬里的旅途。經過數週的航海，終於到達法領中非Ogoe河流域的Lambarene小鎮，黑人們歡迎，徐懷哲的感慨實在無量。數十大箱的醫藥器材還未及打開整理，很多的病人已經來了，有的實在嚴重不能等待二、三週間的準備與整理，有的是經過遙遠路途，困難的密林而來，等了好幾週。徐懷哲只好匆匆開始診療，利用短短的空閑修建房屋，整理藥品材料。雖然很辛苦，但當他看到醫好的病人流眼淚不住地感謝着而回去的時候，一切疲勞都消散了。他告訴黑人，他們能受到現代醫學的恩典，不只是他個人的力量，還有許多歐洲友人的支持與援助。而這也是出於基督的博愛，我們大家在上帝面前都是兄弟，耶穌博愛犧牲的精神與行為實爲我們最好的模範，一切的希望。他這樣醫療，這樣傳道到今足足五十年了。如今年齡已近九十，但還是照樣白天管理五百床的大醫院，晚上寫作（文化哲學）與音樂，好像不想早晚要離世的樣子。

四、結論

我們的國父孫中山先生曾說過「不要立志做大官，要立志做大事。」到日本創辦札幌農學校的美國人克拉克博士（W.C.ark）也說過「年青人，抱大志！（Boys, be ambitious!）」青年應該立大志做大事，何爲大事？事在志，我們看事業不要被外觀眩惑，最重要的是其精神。只爲自己謀利的事，無論外觀何等堂皇，還是小事。謀社會福利，他人幸福的，無論何等微小，都是大事。立志第一，志既立，事就成。一件事能不能做成，算種種條件。有人雖然有志，但限於能力，健康，環境等種種條件，未能實現其理想。但是有志，總是多少能做一點事。不要輕視他們的小小貢獻。在這一點，徐懷哲很謙卑，他不誇張自己的貢獻，他感謝上帝能給他具備各種條件，使他能實現理想。他對有志而未能實現的許多人很同情，而願替他們多做一點好事。

短暫的幾十年人生，從永恆的宇宙看起來，只不過一瞬而已，富貴榮華是萬人所追求，而追求成功的人幾乎齊口說出其苦衷。真實能給人平安與滿足的是有意義的生活，學問也好，事業也好，以仁義和平的態度過着高潔的生涯。學生是純真的，研究真理，順服真理，這是很高貴的。在年青時代應該選定生涯目標，一直前進。免得一旦步出校門，進入社會，被捲入俗塵漩渦中而失去目標，不知不覺已走近人生暮途，後悔不及。值貴校校慶，謹以拙文勉勵諸位，並祝前途光明。